

ИХ ИМЕНА — В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

В конце прошлого столетия и в начале нынешнего город Сольвычегодск был местом политической ссылки. Колония политических ссыльных особенно увеличилась в годы столыпинской реакции. После первой русской революции здесь было до 500 политических ссыльных. Почти каждый третий житель города находился под надзором полиции.

Сольвычегодск того периода — забытая окраина, глушь. Один из писателей, посетивших этот город в то время, писал: «Тихо дремлет вокруг своего собора и девяти окружающих его церквей забытый город, у которого все в прошлом». Вот в эту отдаленную глушь и ссылало царское правительство лучших представителей рабочего класса, революционеров. Побывали здесь и многие ближайшие сподвижники В. И. Ленина, его верные ученики и соратники. Теперь, когда все прогрессивное человечество готовится к столетнему юбилею Ильича, для нас представляет огромный интерес и деятельность его ближайших друзей по партии на заре революционных событий. Об этом рассказывают многие документы Сольвычегодского музея политической ссылки.

С 1893 по 1895 год здесь находился в ссылке Николай Евграфович Федосеев — один из первых в России революционе-

ров-марксистов. В Казани он организовал и возглавил первые марксистские кружки. В одном из них занимался семнадцатилетний Владимир Ульянов. Посещал кружок Федосеева и Максим Горький, работавший тогда в

России» в редакцию газеты «Рабочее дело» в 1899 году.

Но, несмотря на всю тяжесть ссылки, на строжайший запрет, Федосеев продолжает революционную деятельность и в Сольвычегодске. Здесь он написал работу «Откуда и как произошел русский рабочий класс». Это произведение, пересланное им в город Владимир, распространялось среди рабочих в виде листовки.

Не успел еще Федосеев отбыть срок своей ссылки в Сольвыче-

старых времен, всецело преданных своему делу...».

Еще раньше, в 1886 году, отбывал сольвычегодскую ссылку Василий Сергеевич Волков, один из организаторов и руководителей Морозовской стачки в Орехово-Зуеве. Стачка, в которой приняли участие более 8 тысяч человек, сыграла огромную роль в развитии революционного движения в России. Она показала всему рабочему классу небывалую силу массовой и солидарной

Центрального Комитета. В труднейших условиях царского подполья Дубровинский многое сделал по расширению и укреплению московской партийной организации.

За свою короткую жизнь Иосиф Федорович много раз арестовывался, сидел в тюрьмах и ссылках. В 1908 году он был сослан в Сольвычегодск. Но кипучая натура боевого революционера не могла смириться с неволей. Дубровинский совершает побег. Его

Ученики и соратники В. И. Ленина

крендельном заведении Саменова.

Почти вся короткая жизнь этого беззаветно преданного делу революции человека прошла в тюрьмах и каторгах. Ему было всего 18, когда его бросают в Казанскую тюрьму, а затем заключают в одиночку Петербургских «Крестов». Выйдя из тюрьмы и находясь еще под гласным надзором, Федосеев вновь в среде рабочих. В Орехово-Зуеве, где он читал лекции, его снова арестовали. По приговору самого царя Николай Евграфович был сослан в Сольвычегодск.

«Жизнь в захолустном городишке на севере была, конечно, многим лучше пребывания в тюрьме для такого живого человека, как Николай Евграфович... Отсутствие нужных книг и однообразия жизни страшно угнетало его», — говорилось в «Письме из

годске, как его снова, уже в третий раз, привлекают по старому делу... С истрепанными нервами, больной, Николай Евграфович весной 1897 года был отправлен сперва в Московскую «Бутырку», а затем в Сибирь.

Федосеев первым из русских марксистов вступил в полемику с идеологом либерального народничества Н. К. Михайловским. На почве этой полемики началась переписка В. И. Ленина с Федосеевым, продолжавшаяся до конца жизни его.

Ленин очень высоко оценивал революционную деятельность этого человека. Он говорил: «Николай Евграфович Федосеев был одним из первых, начавших провозглашать свою принадлежность к марксистскому направлению... Федосеев пользовался необыкновенной симпатией всех его знавших как тип революционера

борьбы против капиталистов. Волков прожил в сольвычегодской ссылке около года, а затем был переведен в Усть-Сысольск (ныне Сыктывкар), где умер от туберкулеза.

В 90-х годах прошлого века по несколько лет пробыли в Сольвычегодске члены петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» П. А. Морозов, И. В. Чернышев, К. М. Норинский, В. А. Платонов. Все они были активные участники рабочего движения.

Побывал здесь и видный большевик, профессиональный революционер, один из руководителей «Московского рабочего союза» Иосиф Федорович Дубровинский. Еще 17-летним юношей этот человек встал на революционный путь. Он был активным агентом ленинской «Искры», после пятого съезда партии — членом

путь на этот раз лежал за границу. Но уже через несколько месяцев он вновь в России, вновь труднейшая подпольная работа большевика. Новые аресты... Неутомимый революционер погибает в Туруханской ссылке в возрасте 36 лет.

Пять долгих лет прожил в сольвычегодской ссылке один из старейших деятелей Коммунистической партии и Советского государства, член партии с 1891 года Александр Григорьевич Шлихтер. Он принимал участие в организации первых социал-демократических кружков на Украине. Такой кружок Шлихтер вместе с Н. Е. Федосеевым организовал и среди группы сольвычегодских ссыльных. У него были широкие связи с внешним миром. Благодаря им ссыльные получали необходимую подпольную литературу. После освобождения из

сольвычегодской ссылки Шлихтер не прекращает активную революционную деятельность, за что он снова был арестован. На этот раз приговор был более суров: пожизненная ссылка в Сибирь.

После революции Шлихтер — народный комиссар продовольствия, занимал ряд правительственных постов на Украине, член ЦК.

В 1908 году здесь побывал видный деятель большевистской партии И. Т. Фиолетов — один

лика, и было бы очень хорошо снабжать ее периодическими нелегальными изданиями». Здесь же он заявляет Ленину, что если есть необходимость, он может сняться отсюда в любой момент (то есть бежать).

Условия ссылки были труднейшие. Один из бывших ссыльных И. Ф. Федосеев, активный участник трех революций, здравствующий и поныне (живет он в Москве, персональный пенсионер союзного значения), в своем не-

боты Ленина: «Шаг вперед, два шага назад», изданная в 1904 году в Женеве, «Что делать?», изданная в 1902 году в Штутгарте, «Материализм и эмпириокритицизм», «Две тактики социал-демократии в демократической революции» и, наконец, «Развитие капитализма в России», изданная в 1899 году в С. Петербурге. Среди ссыльных широко изучались также книги К. Маркса, Ф. Энгельса, Г. Плеханова.

В Сольвычегодской ссылке

из 26 бакинских комиссаров, зверски замученных белогвардейцами и интервентами в 1918 году. И, наконец, дважды в сольвычегодской ссылке был Иосиф Виссарионович Джугашвили (Сталин). Музей располагает интересными документами о пребывании в Сольвычегодске этого деятеля партии и Советского государства. Вот копия портретного фотоснимка, которая хранилась в Асье охранного отделения, документы об установлении за ним надзора полиции, секретное сообщение о побеге Иосифа Джугашвили из Сольвычегодска и т. д.

Особенный интерес представляет фотокопия его известного письма В. И. Ленину, жившему тогда в Париже. Письмо датировано 31 декабря 1910 года. В нем Сталин сообщает о том, что... в ссылке есть порядочная пуб-

давшем письме сольвычегодским школьником пишет: «Нам, политическим ссыльным, собираться группами более 6 человек было нельзя. Не разрешалось уходить за черту города. Надо было ежедневно отмечаться в земской управе. Кроме того, устраивались частые неожиданные обыски с целью найти у ссыльных что-либо из запрещенной литературы».

Но и в таких условиях ссыльные находили пути для революционной работы. Свои люди были у них даже в земской управе. Так, через делопроизводителя управы Михаила Ивановича Лобанова и члена управы Николая Николаевича Друева ссыльные получали нелегальную литературу, среди которой особое место занимали труды В. И. Ленина. Музей располагает фотокопиями обложек книг, которые изучали политические ссыльные. Это ра-

Сольвычегодский музей политической ссылки — это благодарная память тем, кто в трудные годы царизма готовил будущую великую революцию, кто ковал кадры революционеров-большевиков. Музей может сослужить добрую службу в деле воспитания подрастающего поколения. Но он требует к себе и внимания. Музей расположен в доме, возраст которого приближается к веку.

Широкое поле деятельности у работников музея. Но, к сожалению, научной работы здесь почти не ведется. А жаль. Сейчас, в период подготовки к столетнему юбилею В. И. Ленина, советских людей интересует каждый новый документ, каждый новый штрих, связанный с именем вождя и его соратников по партии.

В. КРАСАВЦЕВ.
Наш корреспондент.